

6/24
星期三

责编:张本甫 美编:江佳 组版:黄伟

生活苏州

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

白天值班电话:0512-67510110、13771930110

600多年前，“海运仓”是啥模样？

太仓探秘“皇帝粮仓”

太仓“海运仓”遗址将揭开神秘面纱。昨天，笔者从太仓市政府获悉，该市文物管理部门将联合苏州考古研究所对这一遗址进行考古钻探和现场发掘，以进一步确认600多年前的“皇帝粮仓”的规模。同时，也为该遗址9月份申报国家级文物保护单位早作准备。

古代皇帝曾在太仓建粮仓

据明代《太仓州志》记载：“太仓，在城南娄江北岸，亦名海运仓。洪武二十六年（1393年）即元旧创，厥九十一年，为间九百一十九，贮浙江南直隶各处粮食数百万石，俗呼百万仓。永乐十二年会通河成，罢海运，仓废。弘治十年仓基改校场。”

太仓市文物管理有关部门人士说，上世纪八十年代，太仓博物馆曾对“海运仓”遗址进行过实地查勘，初步认定遗址就在太仓城厢镇南郊，盐铁塘东场中路两侧。整个遗址

为台形，高出周围地面0.5至1.5米。遗址由两个长方形土台组成，面积约11万平方米。西北角、东南角均清楚地保留着直角形状，西南角现为圆弧状，为旧河道；而东北角则被桔园小区建设所占，但基本形状还在。土台东部、南部多被现代建筑或工厂所占压；遗址西部被新建经一路破坏，但基本形状保持较好。

去年，苏州博物馆与太仓文物部门再次联手，对太仓“海运仓”遗址进行考古调查，调查采集到的元明龙泉窑瓷碗底、青瓷片等证明，历史记载的“海运仓”确实存在。于是，专家认为，太仓海运仓始建于元代，扩建于明代。海运仓的发展得益于元代南粮北运的海运开创，当时的太仓已是水深口阔的天然良港，成为海运漕粮的重要基地。元代延祐年间在太仓城郊设置了海运仓，规模很大。明初海运“因元旧制”，太仓海运仓主要贮存从江南各地征集的

粮食，再运至京都、辽东以备军需。

此外，有专家还认为，太仓的海运仓与全国重点文物保护单位甘肃张掖古甘州明代粮仓属同一时期的建筑。由国家文物局主编的《2008年第三次全国文物普查重要新发现》一书，以图文并茂的形式，推出了全国147项文物普查重要新发现，太仓“海运仓”遗址，作为古遗址类重要新发现，名列其中。

据太仓文物管理有关部门有关人员说，今年9月，这一元代全国最大的“海运仓”遗址，将会申报国家级文物保护单位。为了掌握更多有价值的资料，太仓决定再次组织文物考古专家，对“海运仓”遗址进行一次有针对性的考古钻探，现场发掘。具体实施方案是在北部土台东西长400米、南北宽250米，东南土台南北宽100米、东西长140米的范围内，选取多个钻探调查点，在摸清仓库四址、

粮库大小、仓容多少等基本数据后，再选择重要节点，进行小范围的现场发掘，争取掌握更多的资料和实物，最终形成调查报告，为申报国家级文物保护单位提供更多实证。

太仓是谁的皇家粮仓存争议

太仓有“皇帝粮仓”的美誉。对于太仓地名的来历，太仓文物管理有关部门有关人员说，古代皇帝的儿子是太子，“那么，顾名思义皇帝的粮仓也可叫太仓。”

笔者了解到，对于太仓地名由来的认定，有着不同的说法。有学者考究说，“太仓”两字，赫然彰显于邑人面前，是在宋代郑玄《吴门水利书》：“昆山之东，地名太仓，俗号冈身。”此外，古今通例，地名之取以水名（浦、港）、桥名、庙名（寺、院）、人名、名迹而来。太仓亦必地遂仓名而来。“太仓”，顾名思义是皇家所置之大粮仓。

不过，太仓的皇家粮仓究

竟是谁置的仓呢？有人认为，春秋吴王阖闾（公元前？~前496年）于太仓地置仓。但此说也遭到不少质疑，其中，清王昶主纂的《太仓直隶州志》指出：“在古夷（唯）亭以东，皆为斥堠之地，却去国都太远，此说不足据。”清《一统志》云：“谓春秋吴王所置（仓），实属臆说。”此外，还有多种说法是汉吴王刘濞（公元前215~前154年）于此置仓、三国吴孙权（公元182~252年）于此置仓、五代吴越王钱镠（公元852~932年）置仓等。

对此，有学者认为，太仓前身为东仓。东仓，为战国年代楚吴地郡王春申君黄歇于公元前248~前238年所置。“据史载：秦、三国、唐都有海运记录，故必于此重建、扩建粮仓。因历代帝王置仓于此，遂于宋时将东仓改称太仓。也就是说，太仓地名之由来，距今有2200余年历史。”

陈泓江

本地蔬菜上市量略减

兰州高原夏菜来补充

根据苏州南环桥农贸市场昨日信息，高温天气提前到来，为丰富市民夏季餐桌，南环桥市场近日引进了高品质的兰州高原蔬菜，使市民餐桌增添了蔬菜新花样。

据南环桥市场资料显示，近期市场蔬菜供应量整体充足，价格呈全面下跌趋势。上市量基本维持在每天1700吨左右，其中地产蔬菜的上市量在250吨左右，比高温前下降二成。每年的七八九三个月本地蔬菜品种会减少，此时正是兰州高原夏菜大量上市时间，兰州夏菜的及时上市，对丰富市

场供应起到了一个很好的补缺作用。6月22日，兰州高原夏菜首日上市50吨一销而空，其中不仅有高山娃娃菜、兰州百合、甜脆豆以及西餐所用的球生菜等市民耳熟能详的精品，也有花菜、西兰花、菠菜、西芹、莴苣、土豆等大路品种。兰州高原蔬菜生长有日照时间长，昼夜温差大等优势，具有病虫害少，卖相漂亮，口感佳等特点，价格略高于同类品种，但深受市场的青睐。市场还将进一步扩大夏令优质客菜的购销，以满足苏州市民在炎炎苦夏里对蔬菜的需求。

梁澜 王彪

景区周围五公里禁烧秸秆

昨天，笔者从苏州市政府获悉，为进一步加大大气污染防治力度，切实改善大气环境质量，苏州市政府发出通告明确规定了今年全市秸秆禁烧区域的范围。

据悉，苏州今年全市秸秆禁烧区域的范围是：常熟市、昆

山市、吴中区、相城区、苏州工业园区、苏州高新区全部区域。张家港市、太仓市、吴江市的城市建成区、高速公路及国道、省道两侧、风景名胜区周围五公里范围，以及港口、粮库、通讯、电力设施等重点防火区域。

陈泓江

张家港为89万市民买保险

近日，张家港市政府统一出资300万，由该市民政局作为政府委托投保人，为89.8万该市户籍居民和该市行政区所辖居民房屋统一购买了自然灾害公众责任险和重大自然灾害房屋保险附加火灾（爆炸）保险。

此次购买的自然灾害公众责任险和重大自然灾害房屋保险附加火灾（爆炸）保险的保险期限均为一年，从2009年6月23日起至2010年6月22日止。自然灾害公众责任险的保险对象是：具有张家港户籍居民。保险责任是：气象部门发布的暴风、暴雨、崖崩、雷击、突发性滑坡、冰雹灾害等等。保险限额最高为11

万元，其中人员伤亡为10万元，医药费赔偿为1万元，保费1元/人。重大自然灾害房屋保险附加火灾（爆炸）保险的保险对象是：张家港行政区所辖居民房屋，由于遭受重大自然灾害（特指台风、龙卷风、洪水、雪灾、冰雹）造成的房屋损失，或因火灾、爆炸事故造成房屋的损失。其中重大自然灾害房屋保险最高限额为2万元，火灾（爆炸）保险最高限额为1万元。保费为7元/户，其中房屋险2元/户，火灾爆炸险5元/户。自然灾害公众责任险和重大自然灾害房屋保险附加火灾（爆炸）保险保费全额由市、镇两级财政各负担50%。何寅平 颜鸣旦

二十载难忘昆曲梦 马瑶瑶重现经典“杜丽娘”

昨天上午，中国第四届昆剧艺术节《牡丹亭》专场展演在苏州昆剧院剧场内举行。美籍华人马瑶瑶饰演的杜丽娘，原汁原味地将传统版《牡丹亭》的韵味呈现在两百多观众面前，据了解，一部分观众甚至专程从北京、台湾赶来，为的是目睹马瑶瑶版本的“杜丽娘”风采。

马瑶瑶曾是苏州家喻户晓的芭蕾舞演员

上世纪七十年代初，芭蕾舞剧《白毛女》风靡整个苏州，那个踮着脚尖翩翩起舞的喜儿的扮演者成了家喻户晓的人物，至今仍有不少老苏州人还记得她的名字——马瑶瑶。

马瑶瑶在芭蕾舞方面的造诣引起了昆曲界老前辈顾笃璜的注意，并把她带到了苏州昆剧团。1982年起，她便正式开始学习昆曲。“每个小小的动作都漂亮至极，每句唱词都高雅华丽，不需要豪华的舞台布景，简单的几个人就可以让一台戏光彩夺目。”马瑶瑶称，那时算是真正体会到了为何这会是中华文化中的一块瑰宝。此后，天赋极佳的她在姚传芗、沈传芷等昆曲“传”字辈名师的教导下很快成长起来，主演的《牡丹亭》还成了剧团的保留节目，马瑶瑶也拥有了大批喜欢她的昆剧迷。

时隔二十年，仍是最好的“杜丽娘”

转眼过去了20年，如今青春版《牡丹亭》已经跨过大洋，引起了海内外关注。而传统版的《牡丹亭》，以及老一辈优秀演员的独特神韵总让老戏迷们念念不忘，这个时候，马瑶瑶回来了。

“青春版的《牡丹亭》让我们看到了昆曲的活力，现



马瑶瑶风采不减当年

在的昆曲可谓百花齐放，但是祖宗留下的东西不能丢。最好的老师教了我最好的剧本，受到如此恩惠的我，一定要将最原汁原味的《牡丹亭》传承下来。”马瑶瑶说。

阔别舞台多年，马瑶瑶也担心能否重新演绎好那个大家印象中的杜丽娘。顾笃璜老师的一番话打消了她的疑虑，顾老对所有人说她的底子扎实得很，一个月就能练回来了。

果然，演出非常成功。老戏迷们因为看到了一直思念的“杜丽娘”而深深感动。中国昆曲研究所的余心正非常激动地说：“这是最好的剧本、最好的演员的完美结合，她的台步、手势、指法、身段依然像20年前一样，是最好的。”

昆曲在国外演出，场爆满

马瑶瑶1989年离开苏州，并在七年后定居美国。以为没有表演的环境和气氛，她甚至试图忘记令她着迷的昆曲，但是她始终做不到。2006年青春版《牡丹亭》在美国演出的时候，她每一场都去了。

“在美国，能看到昆曲的机会不多，但是可以肯定的是，凡是有国内的昆剧团在那里演出，我们就一定能够看到爆满的场面，外国人总说不得不承认昆曲是一门高雅的艺术。”马瑶瑶说起她在美国看到的昆曲演出时的场面，仍心存激动。不过她也表示，昆曲在海外的路并不十分好走。

“在洛杉矶，一对华人夫妇一直出资维系着美西昆曲社，昆曲爱好者每周五聚集在一起哼哼唱唱，每隔两年，这对夫妇还要拿出相当的一笔钱来完成一场昆曲的公演，公演免费面向所有昆曲爱好者。”她强调，昆曲在国外的发展，主要需要解决的是经费问题，有更多的机会让大家接触昆曲，才能让更多的人看到昆曲这块中华文化瑰宝。

马瑶瑶这次苏州的演出已经结束，接下来，她还要回到美国，于7月25日在美西昆曲社长岁寿辰上，将传统版《牡丹亭》带到美国的舞台。“为了让美国人看到昆曲的魅力，我一定要演出成功。”马瑶瑶坚定地说。

王玲玲 杨智强 文/摄



天气

天气晴好闷热
饮食注意清淡

昨天，苏城天气晴好，虽然仍旧闷热，但与前些天的超高温天气相比稍有缓解，午后最高温度为32.6℃。据苏州气象台分析，尽管未来几日以多云天气为主，但由于空气湿度较大，天气仍较为闷热。据预测，今天天气多云，南风3~4级，最低气温24~25℃，最高气温34~35℃，紫外线指数较强，要注意采取防护措施。后天多云，西南风3~4级，最低温度26℃，最高温度35℃。专家提醒，天气闷热，人会感到不适，可能会发生呕吐、腹泻等现象，因此市民在饮食上要以清淡为主，并吃些清热解暑的食物。

赵沈宇

今日周边城市天气：

常熟：多云，西南风3~4级，气温26~34℃。

太仓：多云，东南风4~5级，气温25~33℃。

吴江：晴转多云，东风3~4级转东南风3~4级，气温25~35℃。

昆山：多云，西南风3~4级，气温26~34℃。

张家港：晴转多云，南风3~4级，气温25~35℃。

上海：多云，东南风3~4级，气温25~34℃。



高温天，
药品防暑有讲究

近日，苏城一度出现了35℃以上的高温。医生提醒市民，高温天气储存药品要根据说明，不能全部放进冰箱。

苏州市立医院北区药剂科副主任医师张蔚介绍，在药品说明书上的“贮藏”一项，一般对温度要求有三种：常温（最高不超过30℃）、阴凉处（20℃以下）和冷藏（2℃~8℃）。根据这一要求，一些药品在夏季需放入冰箱冷藏，有的则不适宜储存在低温环境中。

张蔚介绍，应进冰箱冷藏保存的药品主要是针剂、搽剂、外用药品、混悬剂和栓剂等。其中针剂主要有胰岛素、白蛋白、乙肝疫苗、微生物制剂等生物制品，在夏季通常要存放在冰箱中，避免受热。搽剂通常含有挥发性的溶媒，如酒精等，应在使用后拧紧瓶盖，放置于冰箱中。外用药品类的滴眼液、滴鼻液、滴耳液、洗剂和漱口液等，最好放入冰箱中冷藏，以获得更长的保存时间。以粉末状盛装在容器内的混悬剂，未冲泡的状态下，室温下的保存期为标示的有效期，但是一旦加水后，保存期限一般不超过15天，因此应该放置在冰箱中冷藏。而咳嗽糖浆、抗过敏糖浆、感冒糖浆等，开瓶后只要在室温下保存即可。

季红 李胜华